

农户搭上互联网“云车”

10天卖掉300吨滞销山药

行动
全民战疫

打赢疫情防控阻击战特别报道

“线下超市、批发市场的渠道几乎全部封掉，农户的山药再不出，春耕费用就跟不上了。”河北蠡县大曲堤镇的山药贸易商陈伟伟，自打过了年就开始犯愁。疫情导致镇上通向外面的道路被封，为减少人员聚集，储藏山药的大仓库也大门紧闭。

十几天前，陈伟伟还无数次想过，等疫情过去，工人复工，道路封闭解除，迎来的一定是山药的价格大跌，不知会有多少农户过去一年的辛苦付出因此付之东流。但是就在2月6日，淘宝爱心助农计划上线让她看到了希望，十几天来，店铺订单暴增，已销售300吨滞销山药。

燕都融媒体记者 李春伟

线下渠道受阻
特产麻山药滞销

陈伟伟经营山药贸易已经多年，虽然她在2018年开设了天猫旗舰店，但线下一直是她销售的主要渠道。“蠡县的山药，在我们周边地区都很知名，一直不愁卖。”她说，往年山药收集之后会运送到附近批发市场销售，销量一直不错。

而年前疫情的突然到来让陈伟伟措手不及：原本2月份是山药的销售旺季，但镇上通向外面的道路被封，为减少人员聚集，储藏山药的大仓库也大门紧闭，山药滞销了。

“春耕马上就要到了，农户们都指着这个时期山药销售后回款购买种子，开始新一年的播种，但山药滞销，今年的种植可怎么办？”看着满仓库的山药，陈伟伟无比着急。

着急的还有大曲堤镇镇长齐胜利。他告诉记者，大曲堤镇被称为“中国麻山药之乡”，目前全镇从事麻山药产业的人数达到8000人左右，占全镇人口的三分之一。“目前，从事种植的商户、合作社共计150家，冷库5000多个。”他说，目前看，去年总计种植收获的山药约有5000万斤。“往年进入春节便是麻山药的销售旺季，每天销量在七八十吨，现在受疫情影响，销售受阻。”



对麻山药称重。

线上成爆款 10天卖掉300吨

这个难题在淘宝工作人员联系陈伟伟时有了转机。“小二联系我，说他们有个淘宝爱心助农计划，可以帮助滞销的农产品推广上线。”抱着试试看心理，陈伟伟参与了平台活动，让她没想到的是，10天，300吨滞销的山药就卖空了。

“从来没有见过这么大的流量支持，之前一天也就3000单，现在最高一天几万单，店铺粉丝量也猛增40%。”回想线上店铺几天的销量，陈伟伟流露出难以抑制的欣喜。

人工物流不足 发货慢难题待解决

此次搭上互联网“云车”，让陈伟伟看到了希望，更嗅到了商机。“这次线上销售的价格虽然不高，19.9元5斤，但由于是原产地直卖，电商利润并不比线下售卖低。”陈伟伟说，下一步，她会加速探索线上销售的模式，让蠡县的山药走向全国。

目前，线上订单的数字还在不断增长，滞销的山药也在不断被销售出去，陈伟伟一边是开心，一边又是纠结。“人工、物流都受阻，销售出去的山药怎么运输出去呢？”

“山药销售不能等，必须尽快想办法。”对此，齐胜利和镇上的领导小组制订了详细的局部复工计划，为了减少人员聚集，经销商的大仓库并没有轻易开放，每三五个人一个小仓，把分包的任务更多分给一家人，降低邻里间的感染风险，或者直接让农户在家中打包。车辆、场地、人员衣服全部消毒。由于各村道路封堵，所有车辆停止出入，但是对物流电商车辆颁发绿色通行证。

更让陈伟伟深受触动的是，疫情造成的农产品滞销引起很多网友的关注，“我感觉很多购买的人是怀着了一颗做公益的心。”她说，以往很多人逛店也不一定买，现在“几乎每个看过的人都会买。”

受疫情影响，全国各地的农产品都出现部分滞销的情况。“注意到这个情况后，我们所有涉及农业部门的工作人员几乎第一时间就行动起来了。”天猫食品行业资深总监朱霞表示，这是一场争分夺秒的“爱心助农”抗疫经济战。

近期，放行车辆进一步增加，复工人员也在增多，但相比以往，经营恢复仅十分之一。“所以也特别希望消费者能理解，发货延迟仍然是目前面临的大困难。”陈伟伟表示，从保护消费者利益的角度讲，发货延迟会遭到平台处罚，但是考虑到疫情影响，平台对政策进行了调整，对商家给予了很大的支持。

对此，朱霞介绍，淘宝设立10亿爱心助农基金，就是要解决当前农产品销售过程中的核心痛点，降低流通成本，打通物流。不仅解决了农户面临滞销的燃眉之急，也让消费者享受到价格实惠的高品质农货，形成供需两端的双赢。

资讯

疫情防控一线医务人员
可优先晋升职称

本报讯(燕都融媒体记者杨佳薇)近日，省人社厅、省卫健委发布通知，在今年的职称申报评审和聘用工作中，对奋战在疫情防控一线的医务人员实行政策倾斜，优先晋升职称。

据悉，对投身疫情防控一线的医务人员，其在疫情防控一线的品德、能力、业绩，可直接作为申报评审职称时的重要依据，在量化评审时根据实际情况予以加分，引导医务人员在疫情防控一线作出贡献。

对参加国家和省统一组织的疫情防控对外援助，以及在省内医院隔离病房、发热门诊直接接触待查病例或确诊病例，从事诊断、治疗、护理、医院感染控制、病例标本采集等相关工作1个月以上的，申报评审高级职称时，其在疫情防控一线工作经历视同下基层服务1年，对继续教育不作要求。

对在疫情防控工作中表现突出的，同等条件下优先晋升一级职称。对参加国家和省统一组织的疫情防控对外援助的人员，可不受单位岗位申报数额限制，提前1年申报一级职称。对投身疫情防控一线的医务人员，获得省(部)级以上表彰的，已具备中级和副高级职称且符合晋升基本条件的，可不受单位岗位申报数额和任职年限限制，直接由评委会评审认定为高级职称。获得市级、县级以及省级部门表彰的，可不受单位岗位申报数额等限制，提前2年申报参评一级职称。

对投身疫情防控一线表现突出的医务人员，同等条件下用人单位可优先聘用到相应专业技术岗位。获得县级以上部门表彰奖励的医务人员，本单位没有相应岗位空缺的，可超岗位聘用。

省档案馆征集
抗击新冠肺炎疫情资料

本报讯(燕都融媒体记者卢伟丽)新春伊始，全国上下众志成城打响了疫情防控阻击战，其间产生了大量具有保存价值的资料。即日起，河北省档案馆面向社会公开征集抗击新冠肺炎疫情档案资料。本次征集档案资料内容如下：

河北省社会各界在抗击疫情过程中形成的各类重要原始记录，包括各类纸质档案资料及照片、录音、录像、光盘等声像档案。居委会、社区、村等基层组织全力配合、协助政府防控疫情行动情况及突出事例、创新做法的相关资料。反映人民群众、社会各界积极奉献爱心、捐款捐物情况，民间慈善组织的捐赠资金、物资分配、使用情况，社会团体、志愿者组织防控活动情况的相关资料。反映河北人民广泛参与抗击疫情的感人事迹，特别是记录战斗在抗疫一线的医务人员、警务、安防、记者等公务人员，以及坚守岗位、出租车司机、外卖小哥、超市服务人员等普通人的照片、录音视频、抗疫日记、“请战书”、实物等，以及社会各界人士视角下的真实感人材料等。全面反映河北全力支援武汉情况的相关资料，在支援湖北抗击疫情过程中涌现的英雄人物、感人事迹及疫区亲历者视角下的真实故事(日记笔记、文学作品、照片、音视频等资料)。科研机构 and 科研人员在疫情防控中攻关疫情防治形成的过程性记录和数据。

另外，征集内容还包括一些宣传报道材料。也征集卡证、宣传条幅等各类实物档案。其他能够反映疫情防控工作、具有永久保存价值或重大教育意义的文字、图表、照片、音像、视频、实物等档案资料。

有捐赠意愿的单位或个人可拨打电话0311-87903865、87903863或发送邮件至hbdazj@163.com与河北省档案馆取得联系。



陈伟伟在经营网店。